

- посягательства на независимость, территориальную целостность, суверенитет и конституционный строй Республики Беларусь;
- невозможность гарантированного снабжения сырьевыми и энергетическими ресурсами в объемах, обеспечивающих рост ВВП;
- отставание от других государств в темпах перехода экономики к передовым технологическим укладам, деградация технологической структуры реального сектора экономики;
- нарушение устойчивости системы социальной защиты и др. (гл. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь).

По нашему мнению, основой гарантированности конституционных прав и свобод личности является экономическая безопасность государства.

Права человека являются базой, на основании которой можно достигнуть человеческого развития и безопасности личности. Нарушение прав человека угрожает безопасности человека. Это своего рода индикатор в механизме предупреждения локальных конфликтов и в конечном итоге состояния национальной и общественной безопасности.

УДК 343.9

***В.Н. Радоман***

## **ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ**

Проблема противодействия угрозам национальной безопасности Республики Беларусь имеет особую актуальность. Она обусловлена сложностью современного развития нашего государства и потребностями практики обеспечения безопасности общества в условиях, сложившихся за период становления независимости Республики Беларусь. К ним в первую очередь следует отнести изменения в политической, экономической, социальной, военной, экологической, информационной, финансовой и других сферах.

Современная научная литература включает много работ, посвященных различным аспектам оценки угроз национальной безопасности и видов безопасности. В них явно прослеживается неопределенность понятийного аппарата. Это представляет одну из основных научно-теоретических проблем теории безопасности.

Сложились различные подходы к определению категорий в этой сфере. При этом следует отметить, что все без исключения определения, как и существующие к ним подходы, подвергаются критике.

Видится, что деятельность по обеспечению безопасности возникает как социальный феномен в ходе разрешения противоречия между объективной реальностью и потребностью социального индивидуума, социальной группы и общности предотвратить, локализовать, устранить последствия опасности. Опасность является своего рода объектом деятельности по обеспечению безопасности. В этом случае предметом деятельности выступают конкретные угрозы опасности (военные, политические и др.), а также конкретные материальные носители этих угроз (природные, социально-общественные и т. д.).

Выделение объекта деятельности по обеспечению безопасности позволяет рассматривать эту деятельность как сложную систему, состоящую из трех взаимосвязанных и взаимообусловленных вертикальных уровней: обеспечение безопасности личности; обеспечение безопасности общества; обеспечение безопасности государства.

Понимание предмета деятельности по обеспечению безопасности позволяет выделить горизонтальные уровни системы, т. е. определить уровни безопасности. К ним могут быть отнесены обеспечение политической, военной, информационной, общественной безопасности.

В специальной литературе вопросы обеспечения политической, военной, информационной и других видов безопасности рассмотрены достаточно широко и подробно. Целесообразно более подробно остановиться на вопросах, связанных с обеспечением экономической безопасности и рассмотрением одной из угроз – экономической преступности.

Термин «экономическая безопасность» является относительно новым. Он хорошо известен управленческим структурам западных государств и допускает весьма широкую интерпретацию. Исследователи на постсоветском пространстве вкладывают в этот термин разное содержание. Так, ряд авторов считает, что это такое состояние национальной экономики, которое характеризуется ее устойчивостью, иммунитетом к воздействию внутренних и внешних факторов, нарушающих процесс общественного воспроизводства, подрывающих достигнутый уровень жизни населения и тем самым вызывающих повышенную социальную напряженность в обществе, а также угрозу существованию государства. Другие придерживаются мнения, что экономическая безопасность – это способность национальной экономики обеспечивать благосостояние нации и стабильность внутреннего рынка независимо от действия внешних факторов.

Таким образом, многие исследователи делают акцент на такой важной черте экономической безопасности, как устойчивость. Близкой является позиция авторов, определяющих экономическую безопасность как состояние объекта в системе его связей с точки зрения спо-

способности к выживанию и развитию в условиях внутренних и внешних угроз, а также действия непредсказуемых и трудно прогнозируемых факторов. В данном определении помимо экономического фактора устойчивости (стабильности) присутствует и важнейшая характеристика экономики – развитие.

Исходя из того, что развитие экономики делает возможным рост инвестиций в человеческий капитал, создает условия для формирования гражданского общества, гарантирует независимость выбора государством стратегии развития, рассматриваемое понятие представляется как состояние экономики, которое, во-первых, по объемным и структурным параметрам достаточно для обеспечения существующего статуса государства, его независимого от внешнего давления политического и социально-экономического развития и, во-вторых, способно поддерживать уровень легальных доходов, обеспечивающий абсолютному большинству населения благосостояние, соответствующее стандартам цивилизованных стран.

Экономическая безопасность определяется и как состояние политико-правовой обеспеченности (гарантированности) устойчивого функционирования хозяйственно-экономических субъектов, в целом государства, отдельной личности в пределах экономически обоснованного объема ограничений, позволяющих предотвращать радикальные изменения негативного характера.

Данные трактовки термина «экономическая безопасность» позволяют сделать вывод, что имеющиеся дефиниции достаточно детализированы и вместе с тем расплывчаты, не отражают существенных черт исследуемого понятия.

Удачное определение предложено профессором В.В. Пузиковым, который под экономической безопасностью понимает такое состояние системы экономических отношений между субъектами хозяйствования (производителями и потребителями), индивидуумами, государственными институтами как в рамках национальной экономики, так и в сфере внешнеэкономической деятельности, при котором обеспечивается возможность полной реализации и защищенность жизненно важных экономических интересов от внешних и внутренних угроз через достижение сбалансированности интересов каждого из участников отношений с интересами других субъектов хозяйствования.

Если рассматривать предложенную дефиницию как базовую, то обеспечение экономической безопасности государства можно определить как деятельность субъектов хозяйствования, личности, общественных и государственных институтов по защите жизненно важных экономических интересов при условии возникновения внутренних и внешних угроз.

Основные направления этой деятельности следует определять как на внешнеэкономическом, так и на внутриэкономическом уровне.

К основным направлениям внешнеэкономической деятельности можно отнести создание благоприятных условий для международной интеграции; расширение рынков сбыта произведенной продукции; усиление защиты интересов отечественных производителей; проведение сбалансированной кредитно-финансовой политики.

К внутриэкономическим аспектам относятся: правовое обеспечение реформ и создание эффективного механизма контроля за соблюдением принятых решений; принятие необходимых мер по противостоянию мировому экономическому кризису, развитие технологического и производственного потенциала; повышение конкурентоспособности отечественных производителей; рост благосостояния народа.

Следует учитывать, что обеспечивать экономическую безопасность приходится не в условиях командно-плановой экономики, а при господстве рыночных отношений. Данное обстоятельство предопределяет решение следующих задач: государство должно защищать честного предпринимателя; в соответствии с конституционными гарантиями максимально ограничивать свое вмешательство в экономическую деятельность; бороться с криминальным предпринимательством, приносящим вред интересам граждан и государства.

Достаточно серьезной угрозой экономической безопасности государства является преступность в сфере экономической деятельности – в целом нового для нашего общества деструктивного явления, возникшего в связи с переходом на рыночные отношения в экономике. Особенность экономической преступности состоит в том, что ее цели мало чем отличаются от целей легитимного предпринимательства и направлены на извлечение прибыли, получение максимальной экономической и материальной выгоды. Однако при совершении экономических преступлений такая выгода достигается посредством осуществления экономической деятельности (легальной или нелегальной) незаконными методами.

Легальная экономическая деятельность представляет собой, как правило, утаивание от налогообложения доходов, полученных в результате легального предпринимательства. Например, в игорном бизнесе занижаются прибыли, устанавливаются неучтенные игровые автоматы и т. п. Нелегальная деятельность – это запрещенные законом виды экономической деятельности (наркобизнес, бизнес на подпольной торговле оружием).

Таким образом, к категории экономической преступности следует относить лишь ту экономическую деятельность, которая осуществля-

ется с использованием незаконных методов привлечения доходов либо с утаиванием их от налогообложения, поэтому экономическую преступность можно рассматривать как особый вид экономических отношений рыночного характера, имеющих криминальную форму. Социальная опасность данного феномена состоит в вытеснении легитимных социальных норм и социальных ролей в обществе их антиподами, воспроизводящими жизненные антисоциальные стандарты, установки, стереотипы поведения.

УДК 342

*Е.А. Рочева*

### **ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КАЧЕСТВЕННЫМИ ЛЕКАРСТВЕННЫМИ СРЕДСТВАМИ КАК ОДИН ИЗ ПОКАЗАТЕЛЕЙ СОСТОЯНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Согласно ст. 45 Конституции Республики Беларусь гражданам гарантируется право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение в государственных учреждениях здравоохранения. При этом Республика Беларусь намерена увеличивать государственные расходы на здравоохранение, совершенствовать профилактику эпидемической заболеваемости, расширять доступность и повышать качество услуг здравоохранения, в том числе через обеспечение населения эффективными и безопасными лекарственными средствами.

Фармацевтическая промышленность, несмотря на то что не является преобладающей в объеме производства Республики Беларусь (доля ее составляет менее 1 %), относится к приоритетным направлениям государственной политики, так как она связана с жизнеобеспечением населения и насыщением внутреннего рынка безопасными, эффективными и качественными лекарственными средствами.

Сегодня в смертности населения Беларуси основную роль играют, во-первых, болезни системы кровообращения (52,6 %), во-вторых, новообразования (13,8 %). Согласно прогнозу специалистов, в будущем объемы продаж лекарственных средств для лечения этих недугов возрастут. Следовательно, развитие отечественной фармацевтической промышленности является одним из важнейших факторов для улучшения демографической ситуации, обеспечения здоровья нации и национальной безопасности.